



Nr. 2. - 3. årgang

Organ for Idrettsklubben Start

Juni 1949

Hyggelig Danmarks- hilsen.

Fra Alex Bangsø, en av lederne for Hjørring IF's juniorlag som var på besøk i Kristiansand i fjor sommer — han er nå nestformann i klubben — har vi mottatt et hyggelig brev, hvor Starts juniors ønskes velkommen til Danmark. Han skriver bl. a. at Hjørring skal gjøre sitt beste for at vårt juniorlag skal få spille kamper mot andre klubber der nede også, men sterkere juniorlag enn Hjørrings finnes ikke i nærmeste omegn og heller ikke i Aalborg. Hjørrings lag spiller i samme krets som Aalborgs tre klubber og har slått dem alle og er blitt kretsmeister med bare seire, 4 poeng foran neste lag. Vi gratulerer. Bangsø forteller for øvrig at han er formann i den komitéen som arrangerer idrettsuken i Hjørring. Til denne er som kjent bl. a. Kristiansands bylag innbudt. Hjørring IF's senior- og juniorlag skal til Sverige en tur i sommer, heter det til slutt i brevet.

Velkommen etter, Vigør.

Vigør ga i april/mai ut første nummer av sitt nystartede klubborgan «Vigørnytt». Det er på 8 sider og er lagt an noenlunde på samme måte som Starts medlemsblad. — Vi ønsker våre kolleger velkommen etter og håper «Vigørnytt» må bli til like stor glede og gagn for Vigørs medlemmer som vi er så fri å mene. «Starteren» har vært for Starts tilhengere.

Den gang Kvanvig i brogada var sentrum for all fotball i Kristiansand

*Har man mannen som kan drive guttene,
vil man nå resultater.*

Håkon Endreson lar minnene passere revy.



«Starteren» har anmodet meg om å granske hjertes og nyres om saker og ting som ligger snart et halvt sekel tilbake i tiden.

Der gis øyeblikk i ens liv da man stanser opp og reflekterer over minner fra forna da'r. Hvem av de gamle Startere husker ikke «Kvanvig i Brogada», sentrum for all fotball i byen —. Det var saft og vann og bananer, og diskusjonen kunne gå langt ut over natta.

Vi hadde mange små klubber i byen den gang. Den ledende var «Gyldenløwe». Oppe i nybyen hadde vi «Juno», «Viking» og i Elvegada klubben «Dianna».

Initiativet til sammenslutningen av disse klubber kom fra «Gyldenløwe».

Konstituerende møte ble holdt i Turnhallens lille sal. Leia for den kvelden kostet fem kroner og vi hadde en svare sjau for å få inn disse pengene. På møtet var det enstemmighet om sammenslutning. Navnet var der en del diskusjon om, og her fikk jeg mitt første nederlag. Jeg holdt på «Ørvarodd». Gymnasiasten Daniel Pedersen foreslo «Start», og det ble da navnet som i dag har god klang på Sørlandet. Spilleplassen ble Gimlemoen, der hvor sykehuset stod. Senere ble plassen henlagt til Prestegårdsmarka. Garderoben hadde vi i sandgrava i enden av plassen. Da der ble reist kritikk over garderobeforholdene, ble spørsmålet om en henvendelse til de militære myndigheter aktuelt. Men hvem turde avlegge den «sinna obersten» et besøk? Jeg måtte til pers, og jeg var ikke høy i hatten da jeg stod utenfor kontordøra og kikket i «nøglehålet». — Hvor lenge jeg hadde stått der, vet jeg ikke, men plutselig gikk døra opp og der stod obersten —. Jeg fikk da fremstammet mitt oppdrag på stående fot. — og miraklet skjedde, idet han var vennligheten selv. Jeg fikk tillatelsen, og materialer ble innkjøpt. Kassa ble bunnskrabet, en ekstrakontingent a kr. 0.25 hadde vi den største møye med å få inn. Men klubbhuset ble reist i det ene hjørnet av plassen. Da obersten fikk se huset, var det slutt med vennligheten.

(Forts. side 7.)

Startergutter og jenter - bli o-løpere! Målaksjebrev mottas med takk.

Får vi en ungdommens mangelkamp i orientering?



ORIENTERINGS-PROPAGANDA

Bildet er tatt foran Vest-Agder orienteringskrets' store instruksjons- og propagandaløp ved Jegersberg søndag 24. april. I midten troner Adolf Arntsen som hadde minst en finger med i arrangementet.

På fotball- og håndball-lagene er der bare plass til noen få stykker. Det er heller ikke visst at disse idrettsgrenene passer akkurat for deg. Men i skauen er der plass. Hvorfor ikke like godt gå inn for alles og alle tiders sport?

På Orienteringsforbundets siste ting ble der opprettet to nye klasser, «Gutter» og «Jenter», begge for løpere i alderen 16—18 år. I gutte- eller juniorklassen, som vi hittil har kalt den her i byen, har vi i de siste løpene hatt riktig bra deltagelse. Men jeg har likevel inntrykk av at mange ennå er litt nervøse for å legge i vei, og kunne tenke meg at dette skyldes at de ikke føler seg helt sikre i teorien. Her er en oppgave for junioravdelingens orienteringsutvalg. Sett i gang teoretisk og praktisk instruksjon for gutter og jenter i alderen 14 til 18 år. Bruk ukens løype til den praktiske side av saken. Trenger dere hjelp, så bare snakk til Adolf eller Bjørg som skaffer dere hva dere trenger av instruktører og materiell.

Klasse «Jenter» har der hittil ikke vært arrangert løp for, og skam å si har klubbene ikke drevet noen særlig iherdig agitasjon for å få fram rekruttene her. Men på løpet Start arrangerte i Søgne forleden, startet i

hvert fall to modige Starterjenter, Ingre Kulien og Kirsten Lande. Vi håper de får flere med seg og at utvalgene i byens orienteringsklubber vil gå inn for å lage noen løp spesielt for de to nye klassene. En konkurranse arbeides der nå med å få i stand som vi håper skal bringe mange nye emner fram i dagen, nemlig en ungdommens mangelkamp i orientering.

Orienteringsutvalget i Starts junioravdeling har i disse dager sendt en utfordring til Oddersjaa og AK. 28 om en slik konkurranse, der f. eks. 7 gutter og 3 jenter fra hver klubb teller. Poenget ved en slik konkurranse er at så mange som mulig teller og at alle får anledning til å yte noe for klubben sin.

Eldre Startere kommer til å sette opp en vandrepokal dersom det blir noe av konkurransen. Statuttene for denne måtte bli noe i likhet med de en har for 15-manns-konkurransen, men det måtte poengteres at løypene skal være ganske korte og lette, så ikke disse skulle skremme noen.

Vel, gutter og jenter, her har dere noe å gå inn for. Bli med på de lette treningsløpene framover. Det er ikke sikkert at det går så bra til å begynne med, men husk flaggene henger ute hele uka, så der blir anled-

I forrige nummer appellerte vi til medlemmenes interesse for junioravdelingens ve og vel og sendt rundt 300 målaksjebrev som vi bad om å få returnert i utfylt eller uutfylt stand til adresse Finn Hanssen, Fædrelandsvennens redaksjon. 10 av de 300 målaksjebrevne er til dags dato kommet tilbake. Imidlertid fant junioravdelingen det rådelig å forsøke å få tegnet målaksjebrev ved å ta de enkelte medlemmer for seg. Da ble det straks en annen fart i saken.

Hittil har 70 stykker tegnet seg for små eller store beløp, for ett eller flere av de lagene som stod oppført på aksjebrevet. Målet er likevel å få tegnet minst 100 brev, så finnes det enda noen som har interesse av å støtte junioravdelingen økonomisk på denne måte, bes vedkommende henvende seg til Karsten Johannessen (hos Raw Wilson) eller til andre medlemmer av juniorstyret (Trygve Hamre, Dagfinn Hagen, Leif Isachsen, Svein Pedersen eller Oddvar Gunvaldsen). Hvert eneste utfylt brev mottas med takk om beløpet er stort eller lite. Det er ikke om å gjøre at alle tegner seg for så store beløp. Hensikten er å få flest mulig med. Om man tegner seg for 2 øre for hvert mål junior-, gutte- og småguttelaget scorer i sesongens løp, kan det toppen bli et beløp av mellom 3—5 kroner (det sannsynlige er at det vil bli ca. kr. 2.50). Vi henstiller med dette til de mange eldre medlemmer som enda ikke har tegnet sitt målaksjebrev, om å gjøre det snarest. Husk pengene går til en god sak, nemlig junioravdelingen — som igjen er klubbens fremtid. De som mangler skjema, kan henvende seg til de ovenfor nevnte personer som vil være behjelpelige med utfyllingen av det.

ning til «å reise kjerringa» om dere gjør en bom eller tre. Jeg tror ikke dere vil angre det, tvert om vil dere vel få sanne det gamle ord: «En gang orienteringsløper — alltid orienteringsløper».

Rolf Hafsett.



„Starteren“s være eller ikke være.

«Starteren» går nå i sin 3. årgang. Det var samstemmighet om at det var et godt tiltak å sette i gang en klubbavis. Det er hevet over tvil at et slikt organ har en oppgave å fylle og bidrar til å knytte medlemmene nærmere sammen. Hvordan en slik avis bør legges an, tør det herske delte meninger om. Etersom vi aldri direkte har hørt kritikk mot avisen, må det tas som et tegn på at medlemmene stort sett er fornøyd både med utstyr og innhold. Når leserne ikke fremkommer med klager overfor redaksjonen, vil redaksjonen klage på det lesende publikums passivitet og tilsynelatende manglende interesse for sitt klubborgan. Hver gang avisen skal ut, har enkelte et arbeid uten like med å skaffe stoff til å fylle spaltene med. Det blir å oppsøke de samme trofaste medarbeidere og be dem skrive noen linjer om dette eller hint. Slik kan en klubbavis i lengden ikke drives. Og det skulle heller ikke være nødvendig i en forening med 800 medlemmer. Skribenter finnes det nok av, og stadig er det noen som har et og annet og utsette på ting som hender og skjer innen klubben. Til disse vil vi si: Grip pennen fatt og la noen ord tilflyte redaksjonen. Saklig diskusjon er sunt og skaper luft i luka.

Det er nettopp slike friske innslag «Starteren» mangler.

Derfor: Medlemmene har utspillet og bestemmelsesretten over «Starteren»s være eller ikke være. En kan ikke vente at noen enkelte, som i alminnelighet er nok belastet i forveien, skal holde liv i avisen i årevis.

Håndballdamer, gå inn for sesongen!

En manende appell fra formannen.

Ja, nå er håndballsesongen i full gang. Treningen har gått for fullt, og alt skulle være klappet og klart.

Terminlisten viser at lagene, så vel senior som junior, skal gjennom mangen krevende kamp.

Fjorårets sesong var bare så som så, men la ikke dette få oss til å henge med hodet. La det heller bli en spore til ny innsats, så vil nok seirene komme.

Vi vet alle de vanskeligheter håndballsporten har å stri med. Dette til tross for at den er en av de idrettsgrener som har mest å gi sine utøvere. Og enhver som har vært på et håndball-lag og kjent kamerat-

skapet en slik lagssport gir, og følt gleden ved en fortjent seier, vil ganske sikkert kjempe for sin idrett.

Men alt avhenger av de aktive spillere. La oss derfor i inneværende sesong gå inn for saken og representere våre farger og vår klubb på en god måte, og atter en gang vise at Start kan det.

Derfor, håndballdamer, gå inn for sesongens trening og kamper med all den energi og alt det kamphumør dere kan prestere.

Og så ønsker jeg alle jenter i Start velkommen til en forhåpentlig stor håndballsesong.

Eva Hansen.

In memoriam.

To medlemmer som vi vil minnes i dyp ærbødighet, er i løpet av kort tid gått bort.

Arnold Ødegård er ikke mer. Med ham har klubben mistet et dyktig medlem som satte spor etter seg i lagsarbeidet på grunn av sin dyktighet og sin interesse. Arnold Ødegård var en real kamerat, en åpen og rettlinjet karakter og en kjekk idrettstype som var godt likt av alle og som vil bli savnet i vide kretser.

— Sven Gjervoldstad var kanskje ikke så kjent blant de eldre medlemmene som Ødegård. Han var jo bare unge gutten ennå og hadde så vidt begynt livet. Også Sven var glødende interessert for Start, og hadde vunnet seg mange venner blant klubbens yngre garde.

Vi lyser fred over deres minne.

Takk.

Eva Hansen takker hermed alle som hjalp til ved tilstelningen dameavdelingen hadde i Turnhallen etter Lyn-kampen. En spesiell takk til hr. Thomas Aanensen og hr. Rolf Thorstensen og Starts revy-krefter.

Hvor blir det av old-boys-fotballen? Er den sovnet ganske inn? spør flere. Det er ikke lykkes oss å bringe på det rene om laget har til hensikt å tre fram på arenaen også i år. Vi håper i det lengste på at «gamlekara» igjen trekker i trøya.

Fra seniorrådet.

Den 3. mai holde Seniorrådet møte på hotell «Astoria» under ledelse av rådets ordfører, Reinholdt Samuelsen. En del saker ble behandlet og diskutert. Bl. a. kan nevnes:

Orientering ved Samuelsen om klubbens planer og arrangements for sesongen innen de forskjellige grupper.

Det ble besluttet å sette i gang et lotteri av et stort radioapparat snarest mulig for å skaffe gutte- og junioravdelingen midler til lettelse av økonomien for denne for klubben så viktige avdeling.

Statuttene for utdeling av «statuetten» til de spillerne som har deltatt på klubbens A-lag i 10 år, var gjenstand for en del debatt, men det ble ikke fattet noen bestemt avgjørelse på dette møte.

Valg av tillitsmenn innen rådet for 2-års-perioden 1949—50 ble foretatt og ga til resultat at samtlige ble gjenvalgt, nemlig: Ordfører: Reinholdt Samuelsen, varaordfører: Trygve Hamre, sekretær: Olav Tjomsaas.

Etter møtet var det kaffespleis og rådets medlemmer hadde den fornøyelse å få hilse på klubbens trener, herr Wolf, og det var nok samtliges mening at her hadde klubben virkelig fått en kapasitet på sitt område som spillerne kan høste lærdom av, hvis de bare vil, og går inn for dette med all sin energi. Ref.

Toppscorerstatistikk.

Det kan ha sin interesse å sette opp en statistikk over de spillere som i sesongen låger flest mål. En mener dermed selvsagt ikke å si at de spillere som scorer flest ganger, er de beste på laget. En forsvarsspiller har jo aldri — i ethvert fall sjelden — anledning til å komme med på en slik liste. Likevel mener vi en slik statistikk vil ha sin interesse og virker forhåpentlig stimulerende på løperne så de går inn for å komme høyest på listen. Vi nøyer oss i denne omgang med A-laget, junior- og guttelaget.

A-laget:

Einar Flåtten	8
Håkon Tveit	4
Hroah Isachsen	1
Bjarne Tveit	1

Laget har hittil spilt følgende kamper: Start—Vigør 2—3, Start—Lyn 0—3, Start—Sørfjell 1—2, Start—MK 3—1, Start—Flekkfjord 1—0, Start—Sørfjell 4—1, Start—Vigør 1—0, Start—Grane 2—0. Målaverage etter 8 kamper 14—10 (5 seire, 3 tap).

Juniorlaget:

Kjell Sars Olsen	1
Rolf Lie	1
Birger Kristensen	..	1
(1 selvmål)		

Laget har hittil spilt disse kampene: Start—Vigør 2—0, Start—Vindbjart 1—0 (kretskamp), Start—Lillesands 1. lag (B-lag) 1—1. Målaverage 4—1 (2 seire, 1 uavgjort).

Guttelaget:

Rolf Lie	12
Aug. Andersen	11
Mads Unneberg	4
Tore Andersen	1

Laget har hittil spilt følgende kamper: Start—AIK. Lund 5—0, Start—Vigør 3—0, Start—Vindbjart 5—1 (kretskamp), Start—Torridal 7—0 (kretskamp), Start—AIK. Lund 5—1 (kretskamp), Start—Torridal 3—0 (kretskamp). Målaverage 28—2 (6 seire).

Og så gjelder det om at fortsettelsen blir like bra som begynnelsen lover. Uten mål — ingen seier, ble det i sin tid skrevet. Av det kan en igjen logisk slutte: Uten skudd — ingen mål. Klem i vei med skudd, karer! Det er det eneste som gir mål — noe det aldri blir for mange av i en kamp.



SVERRE HEIDENREICH,
kaptein på A-laget i år.

Hytta skal males.

Ta ditt tak også du.

Som medlemmene vil huske, ble det på siste generalforsamling bevilget et beløp til maling og oppussing av Starterhytta. Der ble også fra medlemshold hevdet at dette arbeide kunne utføres av medlemmene, for at utgiftene skulle bli minst mulige.

Saken er nå aktuell, idet hyttekomitéen har fått anvist maling til arbeidet, og det er meningen å sette i gang snarest mulig.

Hyttekomitéen appellerer derfor til medlemmene om ikke å gjøre løftet fra generalforsamlingen til skamme. Hvis der kunne melde seg 12—15 stk. som kunne reise opp til hytta for en lørdag og søndag, regner vi med at arbeidet kan utføres på 3 omganger.

Vi henstiller derfor til de medlemmer som har anledning til det, om å melde seg til hyttesjefen, Gunnar Ween, telefon 2834, eller til hyttekomitéens medlemmer.

Snakk med dine kamerater om dette og agitér for det blant medlemmene.

For de som er interessert i å fiske: Ta med fiskestang, og der blir sikkert anledning til noen timers fising i Oggevatn, hvor fisken nå er stor og pen. Lørdag har vi så en kosekveld i salongen.

Altså, meld deg for hyttesjefen eller hyttekomitéen og avtal dag du kan være med.

Vel møtt til arbeidsinnsats på Starterhytta.

Hyttekomitéen.

Hnut Lie &
Byens Stabbur
TELEFON 2234 KRISTIANSAND S.
VIS A VIS NORGES RAMM
FETEVARERFORRETNING
- SALATER -

Rundsiden
SKOTØYFORRETNING

Telefon 3788

SKO OG GUMMIFOTTØY
TIPPING HERI!



Bergkvist & Co.

Kr. 4des gt. 26 a
Telefon 3163

Godt utvalg i glass og stentøy

Musikk Film's
J SVENNINGSEN KRISTIANSAND S

Best utvalg
i musikk og fotovarer

Bergstols
DROGERI &
PARFYMERI

Spesialforretning
i Toalettartikler TELEFON 2500

Damene har vært så opp og ned i sine kamper hittil i år. Noen ganger blir det seier og andre ganger tap. Kamplisten ser slik ut: Start—Kif A. 2—8, Start—Greipstad A. 3—0, Start—Søgne A. (1. kval.) 5—2, Start—Kif A. (1. runde) 2—5, Start—Grane A. (dagen etter) 0—2, Start—AIK. Lund B. 1—2.

Aksjene stiger.

I vårt ungdom kunne de fleste av oss sikkert en obsøn historie med ovenstående tittel; det er imidlertid ikke den det siktes til her. Tvert imot, hadde vi nær sagt: Målaksjer. Målaksjebrev. De stiger. Å, som de stiger. De lykkelige eiere betaler enorme summer i utbytte og tenker med rynker over hele hodebunnen på kommuneskatten. Det har sine vanskeligheter å administrere verdipapirene.

Det er begynt å bli nokså fullsatt langs gjerdet under guttelagets kamper. Bekymrede Startere av alle år-ganger teller mål, teller, regner og legger sammen, for sluttelig å trekke fra. Det hele arter seg som et eneste stort derfrastøkke, møe verre enn nasjonalbudsjettet.

— Jeg synes ikke det er så morsomt med fotball lenger, sa Pete, og stirret full av avsky på mål nr. 5. Det hadde foreløpig kostet ham femti øre.

Syver sa:

— Fotball er all right, men jeg liker ikke at de vinner med sånn o v e r v e k t Det tar vekk det sportslige preg. Jevnbyrdighet på banen — det har alltid vært mitt motto.

Historien hadde hittil kostet Syver 25 klingende dukater; han kunne følgelig se litt stort på det.

Pete sa:

— De får bare primadonnanykker. Begynner å slurve. Tror de kan neglisjere treningen. Det er virkelig uheldig for dem. Jeg kan ikke si jeg liker dette.

Pang! sa det et eller annet sted, og der satt nummer seks. Syver sukket. og så i stille bønn opp mot den klare blå vårhimmelen.

— Tror du ikke det blir regn, sa han.

Pete stirret også og sukket ennå dypere.

— Nei, sa han.

— Men meteorologiske, sa Syver. Uforsvarlig å spille når værmeldingen er sånn.

Pete sa ingenting. Høyre back gikk i backen med et smell.

— Banens beste spiller, konstaterer Syver med et sukk av lettelse.

Høyre back reiste seg og fortsatte.

— Synes du ikke han halter litt, sa Syver, og dunket Pete i siden.

— Nei, sa Pete.

Den rette veien.

C-laget blir ungdomslag.

På generalforsamlingen ble det ytre ønske om å få et såkalt ungdomslag i Start, da det ble hevdet at det er behov for det. Junior-styret har lenge arbeidet med samme tanke og ved dets hjelp er det kommet i stand, kan en nesten si. Mens det tidligere gjerne har vært skikk og bruk å la «avdankede» spillere og oldboys fylle ut de tomme plassene på C-laget, er det i år forsøkt med bare unge spillere i 20-års-alderen. Derved holder en kontakten ved like med gutter som kanskje ellers ville ha lagt fotballen på hylla i ung alder når de ikke kunne rykke direkte inn på bestelagene. Hittil har C-laget ikke oppnådd synderlig gode resultater, men veien er den rette å gå. Bare vent til neste år. Da skal Start få et C-lag man bør se opp for. På ungdomslaget kan 18—20-åringene modnes, også fysisk, — og så blir det forhåpentlig å ta opp ledd for ledd på A-laget i de neste 5 år. Det må arbeides på lang sikt. Vi har tiden for oss og materiell til å kunne gjøre det.

Ved klubbmesterskapet på ski var det stort innrykk på Starterhytta. Ole P. Kulien ble klubbmester i langrenn og vant sin 2. aksje i Bergstøls vandrepokal. Junioren Walther Thomassen hadde dagens nest beste tid sammen med Thor R. Olsen. Øyvind Hansen ble beste herre over 35 år og Dagny Brodersen vant dameklassen. Samtidig var det anledning til å ta skimerket. Ca. 80 stk. deltok og klarte prøven.

*

Arnfinn Syvertsen var første gang i ilden som håndballdommer i pikekampen mellom Kif og AIK. Lund tirsdag 10. mai. Vi synes han kom forholdsvis bra fra det.

Det nærmet seg stygt det syvende. Pete sa:

— Jeg tror jeg går hjem.

Begge snudde seg stille og forlot banen. De gikk en stund i taushet. Endelig sa Syver:

— At ikke A-laget begynner med målaksjebrev. Så hadde det ikke blitt så dyrt for oss.

Fantomet.

ORIENTERING om forsikring

Rolf Hafseth

Hovedagentur for:
SIGYN - NORSKE LIV
Telefon 4063

Vi utfører

ALT TIL FAGET HENHØRENDE

F. & A. Egeland

Aut. rørleggere - Tlf. 2478, 2961

Vi har utvalgt

Rasmus Tallaksen

Kunstner- og vaskeartikler

Moens
FARGEHANDEL A/S

Hjørnet Kronprinsensgate / Tollbodgaten
TELEFON 4867

SIGURD SØRENSEN
MØBELFORRETNING

ALT i moderne møbler

Utstilling - Dronningensgt. 41
Telefon 4480

Nodeland & Co. A/S

Rørforretning

KIRKEGATEN 19
TELEFON 2862

Er ikke publikum på feilspor?

Idrettens kvinner og menn bærer stolt fram sitt gamle motto og løfte: En sunn sjel i et sunt legeme!

Men er ikke dette motto i ferd med å bli et falsum? Se bare på en stor del av vårt idrettspublikum — for dem er idretten kun rekorder og seire.

For å analysere dette nærmere kan vi ta for oss en fotballspiller (jeg ber ikke for «min syke mor»). Han er fabrikkarbeider, kontormann e. l., og om kvelden trener han i fotball — for det gir ham atspredelse og holder kroppen i form.

Hvis så hans klubb finner at de har bruk for ham på laget, stiller han opp og gjør sitt beste.

Vinnes kampen er gutta straks «poppe» — taper de, så er dommen fra en stor del av publikum at de er noen «krøkker» — pluss en del mer eller mindre «delikate» uttrykk.

Sludder og naivitet, vil mange si.

Men gransk hjerte og nyrer nærmere, og De vil finne ut at dette er tilfelle — bare i enda større grad enn jeg har nevnt.

Det er klart at publikum forlanger litt igjen for pengene, men de bør dog huske på at fotballen i Norge drives etter amatørprinsipper — i hvert fall enda. Når gutta kjemper det de kan for at den klubben de er glad i, skal vinne — da burde ikke kritikken være negativ og spydig. Positiv kritikk er av det gode — negativ motsatt.

En idrettsutøver må lære å ta både seire og nederlag sporty og reallt.

Kunne idrettspublikumet lære litt av det samme, ville meget være vunnet.

Jeg er klar over at publikum ikke er alene om å ha feil, men at idrettens utøvere også har sine. Men ved felles samarbeid må vi prøve å pensle idretten inn i et sunnere spor. La oss aldri glemme at idretten er et middel — ikke et mål.

Helt sikkert vil vi da eliminere en god del av idrettens fiender, og samles om de Coubertins ord: «Det store ved olympiadene er ikke det å seire, men det å delta — være med og kjempe ridderlig.

Oldman.

Terminliste for håndball

Damer kl. A.

- 20/5 Start—Grepstad, Martin Svendsen (Start vant 3—0).
31/5 Lund—Start, K. Michelsen (2—2)
8/6 Søgne—Start, K. Michelsen
14/6 Start—Donn, H. F. Tranberg
27/6 Kif—Start, T. Hjemdal

Damer kl. B.

- 20/5 Start—Lund, Martin Svendsen (Start tapte 1—2)
10/6 IK. Våg—Start, Bjorvand
17/6 AK-28—Start, Breland

Piker.

- 31/5 AIK. Lund—Start, B. Breland (Start vant 2—0)
3/6 Start—Vindbjart, Alf M. Olsen (Start vant 5—3)
10/6 IK. Våg—Start, Bjorvand
14/6 Start—Donn, H. F. Tranberg
17/6 AK-28—Start, Breland
27/6 Kif—Start, Andr. Olsen

B og C-lagets kamper

KL. B.

- 19/5 Start—Donn, Wilhelm Udø, Vigør (Start vant 4—0)
25/5 Torridal—Start, Petter Gundersen, Donn (Start vant 3—1)
2/6 Start—Vindbjart, Th. Thorkildsen, Donn (Start tapte 0—1)
9/6 AIK.Lund—Start, Erling Berntsen, Vigør.

KL. C.

- 11/5 Start—Vindbjart, Wilhelm Udø, Vigør (ikke spilt)
18/5 AIK. Lund—Start, Lars Bjel-land, Vigør (Start tapte 2—3)
21/5 Start—Vigør, Arne I. Holand, AIK. Lund (Start tapte 0—3)
24/5 Torridal—Start, Mikael Berntsen, Vigør (ikke spilt)
31/5 Start—Donn, aspirant (ikke spilt)
6/6 Evje—Start, Sigurd Olsen, AIK. Lund (Start tapte 2—4)
10/6 Start—AIK. Lund, aspirant

Vil du bli rik?

Tipp

hos

Julius i Slottet

Tobakksforretning

EINAR TORJESEN

Jernvareforretning

Markensgaten 27

BIRTINGS BOK
OG PAPIRHANDEL 
Sparebankbygningen

Sykler

repareres og oppusses

JØRGENSENS
Maskin- og Ovncentral ½

Vestre Strandgate 31

Age Johansen

Sportsforretning

Henr. Wergelands gt. 11a - Tlf. 3210

Kåper og kjoler

får De hos

ANNERS THORTVEIT
MANUFAKTUR

Tlf. 2384

Den gang Kvanvig -

(Fortsatt fra side 1.)

Jeg hadde misforstått plasingen av huset som etter hans bestemmelse skule vært plasert på den andre siden av sandgrøfta. Han forlangte huset flyttet, men det ble der ikke noe av.

Så begynte fotballkampene. Det ble vesentlig kamper med gymnasia-stene. Her hadde vi da Thomas Svendsen som en verdig motstander, og hvem husker ikke Nils Berg og alle hans fakter førinnen han slo til. Så var det seminaristene, 13—0. Vi hadde flere flåtebesøk, hvor Start alltid lå over.

Den første utenbys kampen vi hadde, ble mot Flekkefjord som vi da sendte hjem med 13—0. Dette gamsersmak, og turen gikk til Mandal. Vi dro avsted med «Ezcellensen» i et herrens vær. På dekket fant vi våre plasser mellom melsekker og tomtønner, og da vi kom til Kleven, var vi mer død en levende. Der gikk store ord om Mandals-laget som hadde fått de berømmelige skotter på laget, og da vi møtte på samlingsstedet for å marsjere til toner fra sekkepiper, var vi ikke høye i hatten.

Vi sparka fotball av en annen verden, hvor det var mannen først og siden ballen. Men det gikk bra, og med 3 mot 1 reiste vi lykkelig hjem og blåste i melsekkene og tomtønnane den natta.

Disse kampene ga mersmak. Neste gang kom Grane, Arendal, på besøk til oss. Vi hadde en hyggelig kamp hvor Start atter var best. Om kvelden holdtes en koselig fest hvor kameratskapet ble dyrket.

I min tid ble Sørlandets Fotballkrets stiftet. Det konstituerende møte ble holdt på Rådhuset i Arendal. Til stede var Fotballforbundets sekretær, hr. Kristiansen. Han besiktiget Granes spilleplass på Myrene som han til nød godkjente.

Året etter ble Donn opptatt, Jahn-

sen var imot denne søknad, da han ikke ville ha mer enn en klubb i klubber byen har i dag — —.

Den største glede jeg hadde i min formannstid var opprettelsen av guttepartiene. Sammen med Jahnsen drev vi guttene to ganger i uka. Vi hadde mange flinke gutter den gangen. Jeg husker skuespiller Nils Hald som alltid var foran ballen, den lille runde Erling Johansen som gutta hadde vanskelig for å komme forbi, de to rolige brd. Refsnes og de smilende brd. Moe. Og så Max Horrisland, hans mange dummeppetter-manerer som motspillerne måtte kapitulere for og mistet ballen.

Vi sparket mest fotball i den tida. Dårlige kommunikasjoner og dårlig råd til lange reiser bevirket stagnasjon. Men Start hadde et godt materiell. Alle husker jo dribleren Arne Johnsen, Einar Torjesen og Reinholdt Samuelson som vel var de i løperrekken som spilte best fotball. Thomas Svendsen var en av Starts gode støttespillere, Karl Arnesen og Martin Pettersen solide backer, Einar Kristiansen alle tiders målmann i den tida. Sokneprest Erling Tobiassen var også en rolig og avbalansert spiller. Der kunne nevnes mange, mange andre, men i farten minnes jeg ikke fler.

Så hopper jeg et skritt til året 1949. Når byens klubber gjennom årene ikke har formådd å hevde seg, så har årsaken vært dårlige kommunikasjoner og for mange bortkastede arbeidsdager, samt dårlig økonomi.

Nå har klubbene fått en av landets mest moderne spilleplasser. Der er lett adkomst til øst, vest og utlandet. Når jeg tenker på steder som Mjøndalen, Sarpsborg og Fredrikstad så vil jeg til slutt spørre: Har vi ikke i Kristiansand like godt spillemateriell som disse steder? Skal Start i tider som kommer, hevde seg i konkurransen om å nå til topps, så må gutta med hele sin sjel gå inn for klubben, man må forsage andre gleder for å kunne komme til positive resultater. Det er dessverre alltid så at en klubb står og faller med én mann. Har man mannen som kan drive guttene, vil man nå resultater.

Villa Sørlandsstua, 25. mai 1949.

Haakon Endreson.

EINAR
BERTHELSEN

HERREKONFEKSJON

Hjørnet Kr. 4des gt. — Kirkegt.
Telefon 1690

S. SØRENSEN $\frac{1}{5}$

Skippergaten 37—39

har solgt malerverer siden
1866

MARIUS ANDERSEN

Fortuna

Skotøy en gros

ARRANGØRER

Når De trenger buss, henvend
Dem til oss. Vi har busser
i forskjellige størrelser.

TURSENTRALEN

Tlf. 3099, 2430 - Vestre Strandgt. 42

Dr. Chr. Anker

Spesialist i hudsykdommer.

Vestre Strandgt. 25. Tlf. 4681

Kontortid: 11— $\frac{1}{2}$ 2. Ettermid-
dagskontortid mandag, onsdag
og fredag fra 5—6.

Vest-Agder Håndballkrets holdt et dommerkurs i Totalen 2. og 3. april. Starts dameavdelings håndballag var representert ved Arnfinn Syvertsen og Finn Jørgensen. — Formannen i dameavdelingen takker dem begge for at de var villige og kunne avse tid til å være til stede på nevnte kurs.



SITUASJON FRA LYN-KAMPEN

som spiltes på Idrettsplassen 10. april i år. Lyn's første mål blir til. Fra venstre Olav Klepp, dernest Lyn's y. v. Odd Løchsen, som stormer inn med ballen, bak ham skimtes hode og ben av Karsten Johannessen, så følger målscoren, Lyn's y. h. Tore Berg som styrtet til i rette øyeblikk og satte ballen i nettet. Lengst t. h. Kjell Torjesen.

Er det farlig å drive idrett?

Medisinsk-fysiologisk kontroll av stor betydning.

I de siste 10-12 år er det i Norge inntruffet 11 dødsfall under eller i direkte tilslutning til idrettskonkurranser. I to tilfelle dreide det seg om rene ulykkestilfelle. Et dødsfall inntraff under boksekamp (hjerneblødning) og to etter en militær marsjkonkurranse (marsjfeber). I de seks øvrige tilfelle dreide det seg om plutselig dødsfall av ukjent årsak.

Det er O. J. (overlæge Otto Jervell) som gir disse opplysninger i en artikkel under overskriften: «Er det farlig å drive idrett?» Artikkelen står i det nettopp utkomne nummer av Nordisk Medicin. Forfatteren skriver videre blant annet:

Enkelte fysiologer har hevdet — kanskje med rette — at det er luksus å trene sin kropp opp til å yte mer enn det daglige liv krever. Det er endog hevdet at livet forkortes ved intenst legemlig arbeid. Et statistisk materiale til bedømmelse av friluftslivets og idrettsovelsenes gagnlige eller skadelige virkninger lar seg vanskelig skaffe til veie. En undersøkelse av sykkeligheten blant aktive idrettsutøvere sammenlignet med sykkeligheten blant befolkningen for

øvrig, finnes ikke. Derimot foreligger en del beregninger med hensyn til idrettsmenns levealder.

Størst interesse knytter det seg til en statistisk undersøkelse av Louis L. Dublin, offentliggjort i 1928. Han undersøkte dødeligheten av 4976 idrettsmenn uteksaminert fra en rekke amerikanske universiteter i årene 1890—1905, med dødeligheten av livsforsikrede som basis for sammenligning. Det var inntruffet 1202 dødsfall hvor man burde ha ventet 1314 etter de amerikanske tabeller. Dødeligheten var altså 91.5 prosent av det normale. Av de 1202 dødsfallene var dødsårsaken kjent i bare 566 tilfelle, men forfatteren mener at disse dødsfallene danner en representativ gruppe. Blant de yngre var tuberkulosen den alminneligste dødsårsak. 16 prosent av dødsfallene i aldersgruppen under 45 år skyldtes tuberkulose. Av 315 som døde i en alder over 45 år og hvis dødsårsak var kjent, døde 101, det vil si 32 prosent, av sykdommer i hjertet. Blant livsforsikrede som døde i alder over 45 år, fantes at 20 prosent var død av hjertesykdom. Til tross for at levealderen var

større hos idrettsmenn enn hos de livsforsikrede, var dødeligheten av hjertesykdommer i de eldre årsklasser allikevel større. Dublin antyder derfor at det er mulig at krevende idrettstrening kan ha en skadelig virkning på hjertet. Det at en overdreven idrettsdyrkelse kan være en medvirkende faktor ved utvikling av degenerative hjertesykdommer, tilsier at det bør utvises forsiktighet med for sterk trening i den eldre alder. En medisinsk-fysiologisk kontroll av alle idrettsutøvere må ansees for å være betryggende og av den største betydning for en sunn idrettsdyrkelse, slutter forfatteren.

Guttelagets kamper

- 11/5 Start—Vindbjart på Idrettsplassen med Sigurd Olsen, AIK. Lund, som dommer (Start vant 5—1)
- 14/5 Start—Torridal på Idrettsplassen med Wilhelm Udø, Vigør, som dommer (Start vant 7—0)
- 18/5 AIK. Lund—Start på Idrettsplassen med Ewald Junker, Vigør, som dommer (Start vant 5—1)
- 24/5 Torridal—Start i Torridal med Mikael Berntsen, Vigør, som dommer (Start vant 3—0)
- 31/5 Start—Vigør på Idrettsplassen med Bjarne Steffensen, Donn, som dommer (Start vant 8—0)
- 6/6 Evje—Start på Evje med Wilhelm Udø, Vigør, som dommer (Start vant 4—0)
- 21/6 Start—Donn på Stadion med Sigurd Olsen, AIK. Lund, som dommer.
- 30/é Start—AIK. Lund på Stadion med Erling Berntsen, Vigør, som dommer
- 22/8 Vindbjart—Start på Vennesla med Ewald Junker, Vigør, som dommer
- 7/9 Vigør—Start på Stadion med Petter Gundersen, Donn, som dommer
- 9/9 Donn—Start på Stadion med Sigurd Olsen, AIK. Lund, som dommer.
- 18/9 Start—Evje på Idrettsplassen med Wilhelm Udø, Vigør, som dommer.

OSS STARTERE i mellom:

4 av våre guttespillere, nemlig Rolf Lie, Mads Unneberg, Aug. Andersen og Svein Sørensen ble tatt ut til Vest-Agder guttekretslag i kampen mot Aust-Agder guttekretslag i Arendal 29. mai. Egil Gundersen var reserve. Vest-Agder vant 5—2 og Rolf Lie scoret 3 av målene.

*

Håkon Tveit og Einar Flåtten spilte på Vest-Agder kretslag mot det skotske amatørslag Queens Park. Vest-egdene måtte tåle å bli slått 0—7 etter å være blitt rundspilt. Flåtten var kanskje den av Vest-Agder-spillerne som kom best fra det.

*

Det ble ikke seier i 15-mannskonkurransen og tredje aksje i «Stabbur-pokalen» i år. Oddersjaa's herrer var alene bedre enn Start's damer og herrer tilsammen. Det får stå sin prøve. Vi biter tennene sammen og kommer sterkere tilbake neste gang. Da skal 3. aksje og pokalen hentes hjem.

*

Kasten Johannessen, Einar Flåtten og Håkon Tveit ble tatt ut til å representere Vest-Agder i kretslagskampen mot Aust-Agder på Stadion 1. juni. Olav Klepp ble reserve for keeper. — Aust-Agder seiret 2—1.

*

A-laget har fått et sett nye drakter, men flere trenges. Det hender at Start har tre kamper på samme dag, og da har materialforvalteren alltid bry med å skaffe til veie drakter.

*

Ved lyn-lotteriet på Lyn-kampen kom det inn ca. 1000 kr. som gikk direkte i mannskapskassen. Ved lyn-lotteriet Start hadde sammen med Vigør under Queens Park-kampen ble det bare ca. 150 kr. i netto til hver klubb. Det dårlige været satte en strek i regningen for loddselgerskene.

*

B-laget har spilt treningskamper mot Torridal og Vigør. Det ble uavgjort 1—1 i begge to med Magne Jørgensen som målscorer i den første og Willy Breistøl i neste. Siden er Donn slått 4—0.

Jannes Bjørnsen er for tiden på stipendiereise i USA, men kommer tilbake i august.

*

Sekretæren i junioravdelingen, Finn Hanssen, er fra 8. juni innkalt til 6 måneders militærtjeneste. I denne tiden vil 1. varamann til juniorstyret, Leif Isachsen, overta sekretærvervet.

*

Inger Myhre Nilsen, Start, ble beste dame i kl. VIII ved Oddersjaas o-løp 8. mai, Gretha Horgen vant dameklassen i «Ukens løype» 12. mai, Josef Pedersen kl. II ved AK-28's løp 15. mai, Bjørg Gjervoldstad kl. VII i samme løp, Leif Terjesen juniorklassen, Bjørg Gjervoldstad dameklassen ved Start's egen «Ukeløype» og Odd Thorsdalen kl. III lang løype samt Øyvind Thobro junior kort løype ved Start's løp 22. mai.

Skaper avisene sports-idioti

og blir den sosiale siden av idretten stilt i skyggen?

Nylig ble en injuriersak anlagt av Sportsjournalistenes Klubb, Oslo, og Egil Dahl i «Dagbladet» mot kontorsjef Rolf Hofmo, behandlet for Oslo byrett. Grunnlaget for søksmålet var en artikkel Hofmo skrev i «Arbeiderbladet» under overskriften: «Egil Dahl vil ha «renslig» sportsjournalistikk». Hofmo tapte saken.

Under rettssaken gikk saksøkernes prosessfullmektig inn på enkelte uttalelser i artikkelen og hevdet at både de og artikkelen i sin helhet må ansees som ærekrenkende. Når sportsjournalistene blir beskyldt for å være usaklige og for å terrorisere dem de er satt til å tjene, må det være skadelig for det det går ut over.

Kontorsjef Rolf Hofmo sa i sin forklaring at bakgrunnen og kjerne i saken var spørsmålet om hvor-

dan en best kan komme fram til en ordning slik at idretten kommer hele folket til gode, og på en slik måte at folk lærer noe av idretten som kan komme hele samfunnet til gode. Han hevdet at avisene skaper sports-idioti ved sin omhyggelige omtale av enkeltprestasjoner og enkelte idrettsmenn, mens den sosiale side ved idretten blir stilt i skyggen. Ut fra sitt syn på idretten hevdet han at sportsjournalistene ved ensidig å skrive om stevner og prestasjoner viste at de ikke hadde sett idrettens mål og oppgave.

Blant vitnene var general Olaf Helset som uttalte sin skuffelse og irritasjon over den vesle støtten som pressen hadde gitt idrettslederne. Lederne ser mer på den sosiale siden, mens avisene tar hensyn til publikum som dessverre har dårlig smak.

Har noen funnet fotballstøvlene?

Leif Isachsen etterlyser sine fotballstøvler som ble gjenglemte i garderoben etter B-kampen mot Donn på Idrettsplassen 22. mai. Da han etter kampen var inne i garderoben, var de gjenglemte fotballskeene forsvunnet og vaktmesteren hadde heller ikke sett spor av dem. Hvis noen av Starterne har tatt vare på de gjenglemte fotballstøvlene, så tilhører de altså Leif Isachsen.

Juniorlagets kamper

- 16/5 Vindbjart.—Start på Vennesla med Andreas Olsen, AIK. Lund som dommer (1—0 for Start)
- 2/6 Start—Vindbjart på Idrettsplassen med Erling Berntsen, Vigør, som dommer (1—0 for Start)
- 15/6 Donn—Start på Idrettsplassen med Sigurd Olsen, AIK. Lund som dommer
- 17/6 Vigør—Start på Stadion med Bjarne Steffensen, Donn, som dommer
- 9/8 Start—Vigør på Stadion med Arne I. Holand, AIK. Lund, som dommer
- 16/8 Start—Donn på Stadion med Erling Berntsen, Vigør, som dommer

Starts unge garde rykker fram.

Sesongstarten gir gode løfter.



«GADAS GUTTER» i AKSJON

Det er på løkkene en finner Kristiansands gryende fotballhåp som klubbene etter hvert får glede av. Tre av de på bildet er med i Starts junioravdeling, nemlig Øyvind Lohne lengst til venstre som skyter på Bjørn Bergstøl, og dessuten Arild Hannås, keeperen som foretar det flotte svalestupet nederst.

Det er få ting Start har slik grunn til å glede seg over, som junioravdelingen. Fjorårets resultater ga gode løfter, og sesongstarten i år har gitt bud om at disse skal bli innfridd fullt ut i tiden framover. Hva en sterk rekruttering har å bety for en fotballklubb, er vel de fleste klar over. Start kan i dag med rette snakke om at rekrutteringen er i skjønneste orden. Det gjelder derfor å ta vel vare på de unge krefter som om få år skal bli arvtakere etter de någjeldende førstelagsspillere og føre det verk videre som disse for tiden er i ferd med å opparbeide — et godt A-lag. Det sørgelige er bare at junior- og guttelagets kamper omfattes med så liten interesse fra publikums side. Derfor, eldre medlemmer, møt mannjevnt fram til kampene. Det vil gi guttene forståelse av at deres fremgangsrike resultater blir satt pris på, og det vil stimulere innsatsviljen enn mere. Småguttelaget har dessverre enda ikke vært i kamp, da det er vanskelig å finne motstandere til dem. Bortsett fra Donn er det visstnok dårlig stelt med småguttspillere i de andre klubbe-

ne i Kristiansand og dens nærmeste omegn. På treningene våre møter det opp over 30 stykker under 14 år, og da skal en ikke klage. Guttspillere, 14—16 år, og juniorspillere, 16—18 år, er det også flust av. Vi kan stille to lag om så behøves. Det er meningen å forsøke å få i stand en pokalserie blant småguttene innen byens klubber. Gutte- og juniorlaget har foreløpig nok med å konsentrere seg om kretsserien. Her krever lederne seier i alle kamper og kretsmeesterskap som toppen på det hele — en befaling guttene ser ut til å ha tatt seg ad notam. I alle fall kan en være forvisset om at de gjør sitt beste, og det sier ikke lite. Guttelaget må dessuten forplikte seg til å føre hjem Okse-pokalen — så oppgavene skulle være store nok. Juniorlaget skal i tiden 10.—17. juli på Danmarksbesøk. 16 spillere og 2 ledere skal i en uke nyte våre danske venners gjestfrihet i Hjørring. Vi går ut fra at guttene vil oppføre seg like klanderfritt som vanlig under Danmarks-turen. Gjør de det, er de god reklame for klubben vår.

Kassereren har ordet.

Ja, nå er Start ute av faresonen, og 1ste-laget som skal skaffe oss penger i kassa, er klar for en krevende sesong. Jeg tipper Start høyt oppe i rundene.

Vi ser hvorledes gutte- og juniorlaget går fra seier til seier, og hvorledes orientererne herjer høyt oppe på premielistene. De skuffer aldri. Vi har grunn til å se lyst på fremtiden.

Høsten og vinteren tappes kassa, og er vi uheldige med noen arrangements på våren, kan kassa snart bli tom.

Fra februar og utover går en mann rundt etter medlemskontingenten, og jeg vil henstille til alle medlemmer om å ha kontingenten klar, så den kan komme hurtig og greit inn. Det vil lette arbeidet. Start er jo en idrettsklubb og alle idrettsgrupper trenger penger.

Det er 1ste-lagets kamper og kontingenten som skaffer pengene. Men derfor skal vi ikke sultefore de andre grupper.

Nå er kampene på Stadion begynt, og jeg henstiller til alle underkasserere om å møte fram så sant de kan til de kampene Start står som arrangør av. Det vil i år sikkert bli noe å gjøre for alle sammen.

Kassereren.

Pokalkonkurransen med Grane.

Pokalkonkurransen med Grane er nå i orden. Det er bestemt at den skal omfatte fotball, håndball for damelagene, orientering og ski. Hver vunnet hånd- eller fotballkamp gir 2 poeng og uavgjort 1 poeng. I orientering får beste 15-mannslag sammenlagt 2 poeng og likedan er det på ski. Hvis lagene her blir like gode, blir det 1 poeng til hver. Foreløpig ligger begge klubbene likt, idet Grane vant den første håndballkampen på Idrettsplassen i Kristiansand søndag 29. mai med 2—0, mens Start oppnådde samme resultat i fotballkampen samme dag. Konkurransen går over to år. Start har jo ry for å gjøre det godt i pokalkamper, så tradisjonen bør opprettholdes.

Redaksjonen avsluttet 31. mai.

Redaktør: Jannes Bjørnsen.

Trykt i Fædrelandsvennens Trykkeri